1 КЛАСС

Беседа  

Александров  «Осень»

Ребята, а какое сейчас у нас время года? Правильно осень.

Каждое время года по-своему прекрасно. Осень радует нас красотой деревьев, полей. Удивительными сочетаниями цветов: зеленый, желтый, оранжевый, красный, бордовый. Богатство красок восхищает и удивляет нас.

Осень

Как хорошо в гостях у осени

Среди березок золотых…

Подольше б золота не сбросили,

Стоял бы лес, багрян и тих

Почаще б солнышко усталое

Гостило в золотом лесу,

Чтоб защитить от ветра шалого

Лесную позднюю красу.

Зима, красавица суровая, 

Ты подожди, ты не спеши, 

Деревья желтые, багровые

Как праздничны, как хороши!

Осенью природа словно притихает, как будто готовится к зимнему сну, кажется усталой, утомленной. Деревья скидывают с себя листву. Птицы покидают нас и летят в теплые страны. Сейчас мы послушаем песню Александрова «Осень» и поговорим о том, какая музыка по характеру, меняется ли характер, какое настроение передает музыка. (Исполнение песни, беседа).

Прокофьев  «Марш»

Сегодня мы познакомимся с произведением С.Прокофьева – это выдающийся советский композитор.  Он написал много замечательной музыки для детей, театра, кино, для симфонического оркестра и отдельных музыкальных инструментов. Во втором классе мы будем слушать фрагменты из знаменитого его балета «Золушка». А сейчас мы послушаем произведение, название которого вы попробуете определить самостоятельно. (Исполнение пьесы)

Да, это произведение называется «Марш». Какой характер передает музыка? 

Этот марш шутливый, сказочный, таинственный. В музыке слышатся неожиданные подпрыгивания, акценты, приседания, какие-то ужимки, гримасы. Под него могут шагать какие-то сказочные, фантастические существа. 

Начинается марш таинственно, тихо, настороженно. Острые звуки марша хорошо показывают, как ритмично и высоко поднимают ноги марширующие. 

Свиридов «Грустная песня»
У человека в жизни бывают разные переживания – радостные и печальные, тревожные и светлые. Художник, поэт и композитор выражают свои переживания в звуках музыки, стихах, картинах.

Сегодня мы познакомимся с пьесой замечательного композитора Георгия Васильевича Свиридова. Свиридов – один из самых известных русских композиторов. Он родился недалеко от старинного русского города Курска и с детства слышал народные песни, а затем использовал в своей музыке.

Г.Свиридов писал музыку и для детей, одну из пьес мы сейчас и послушаем. Называется «Грустная песенка». Вы послушайте и скажите, какая музыка по характеру и какое настроение она передает. (Исполнение пьесы, беседа)
Шуман «Смелый наездник»

Сегодня мы познакомимся с пьесой Роберта Шумана «Смелый наездник». Послушайте ее и скажите, какое настроение передает музыка. Какая она по характеру? 

– Музыка бодрая, веселая, задорная, быстрая, смелая, сильная.

-  Правильно, музыка эта бодрая, решительная, смелая, энергичная, отважная и боевая. Смелый наездник бесстрашно погоняет своего коня и мчится, преодолевая все преграды. В пьесе слышится ритм стремительной скачки, топот копыт. Всадник торопится, преодолевает препятствия, подпрыгивает в седле, он чем-то взволнован. А всегда ли музыка по характеру одинакова? В начале музыка смелая, боевая и отважная. Наездник стремится вперед. А в середине звучит более тревожно и беспокойно. Наверное, всаднику приходится преодолевать опасности, преграды, препятствия. Но вот все трудности и испытания позади, и он снова стремительно, уверенно мчится вперед.

Быстрый темп, отрывистое, четкое, ритмичное звучание с акцентами вызывают в нашем представлении картину стремительной скачки.

Беседа  о П.И.Чайковском

Петр Ильич Чайковский – великий русский композитор, создавший музыкальные произведения, известные во всем мире. Его знаменитые оперы, симфонии, балеты, концерты знают и любят люди разных стран. 

П.Чайковский умел передавать в музыке мысли, переживания, чувства человека – столкновение добра и зла, надежду на счастье, преодоление жизненных препятствий. Его музыка очень мелодична, мелодии близки к народным. Они просты, легко запоминаются и вместе с тем красивы и выразительны.

Композитор очень любил вальсовый ритм и часто использовал его в операх и симфониях. 

П.Чайковский написал три балета-сказки – «Лебединое озеро», «Щелкунчик» и «Спящая красавица». Знаменитый «Детский альбом» (пьесы для фортепиано) он создал под впечатлением «Альбома для юношества» немецкого композитора Р.Шумана, музыку которого очень любил.

Чайковский много путешествовал, и свои впечатления отражал в музыке. Так в альбом вошли песни и танцы различных стран – итальянская, немецкая, французская песенки, чешская «Полька», польская «Мазурка». 

Чайковский  «Неаполитанская песенка»
Чайковский много путешествовал, и свои впечатления отражал в музыке. Так в альбом вошли песни и танцы различных стран – итальянская, немецкая, французская песенки, чешская «Полька», польская «Мазурка». Сегодня мы послушаем одну из этих пьес – «Неаполитанскую песенку». Неаполь – это город в Италии. В своей пьесе Петр Ильич очень выразительно передал черты итальянской народной музыки, звучание народных инструментов. Послушайте ее и скажите, какое настроение, чувства передает музыка. (после прослушивания беседа)

Пьеса напоминает народный итальянский танец – тарантеллу (от названия города на юге Италии – Таранто). Это быстрый, живой, жизнерадостный танец с четким ритмом. Очень грациозный, изящный, задорный.

Танец часто сопровождается пением. Неслучайно пьеса называется «Неаполитанская песенка». Его играют народные инструменты. В Италии распространен испанский народный инструмент – кастаньеты. Музыка произведения разнохарактерная. Сначала музыка звучала не очень быстро, четко, игриво, торжественно, подтянуто, гордо, изящно. Затем темп убыстряется. Эта часть исполняется с блеском, ярко, с разгорающимся задором. Музыка звучит красочно, стремительно, живо, в вихревом движении.
Чайковский «Болезнь куклы»

Все ребята любят игрушки. Мальчикам нравятся машины, самолеты, ракеты и, конечно, игрушечные солдатики. Ну а девочки любят кукол. Они их кормят, одевают, укладывают спать. Но однажды случилось несчастье: у одной девочки заболела ее любимая кукла. Кукла лежала в постели и тяжело вздыхала, а девочка горько плакала. Слезы одна за другой капали на подушку. П.И.Чайковский написал об этом фортепианную пьесу «Болезнь куклы» и включил ее, так же как и «Марш деревянных солдатиков», в свой «Детский альбом». 

В музыке могут быть переданы разные состояния человека, его чувства, переживания. То,  какие чувства и настроение выражены в музыке, можно догадаться по названию произведения. Давайте послушаем произведение Чайковского «Болезнь куклы», и попробуем понять, какое настроение передает эта музыка.

Да, пьеса очень печальная, грустная, нежная. Девочка горюет, что ее кукла заболела, гладит ее, хочет утешить, пожалеть. 

Обратить внимание детей на то, что музыка как бы изображает вздохи больной куклы. 

Чайковский «Новая кукла»
Очень грустное произведение «Болезнь куклы», девочка сильно переживала за свою любимую куклу. К счастью такие огорчения бывают не очень часто. Родители любят своих детей, и стараются их порадовать всегда, когда это возможно: купить новую игрушку, сладости. Девочке тоже подарили куклу. 

Сейчас мы послушаем пьесу Чайковского, которая так и называется «Новая кукла». Какая же музыка по характеру? Музыка очень радостная, стремительная, полетная, счастливая. Девочка так рада новой кукле. Прислушайтесь, в начале пьесы мелодия стремительно и плавно кружится. Она звучит все громче, поднимается высоко, восторженная, радостная. А потом она как бы порхает, звучит с перерывами, скачками. Может быть, девочка от радости подпрыгивает, скачет то на одной, то на другой ножке. Потом опять мелодия звучит плавно, как в начале. Девочке так хочется поделиться со всеми своей радостью, что она радостно  и легко подпрыгивая, убегает. В конце пьесы слышно, как музыка затихает.

Чайковский «Песня жаворонка»
Холодным, хмурым зимним вечером так хочется помечтать о весне, светлых солнечных днях. Ранней весной жаворонок, с виду скромная и неказистая птичка, так красиво поет, взлетая высоко в небо. Сейчас послушаем пьесу из «Детского альбома» Чайковского, а называется она «Песня жаворонка». Послушайте и скажите, как поет жаворонок? Музыка светлая, беззаботная, приветливая, игривая, нежная. А меняется ли характер музыки или она звучит в одном настроении?

Меняется. В начале она звучит спокойно, просветленно, беспечно, игриво. Но потом мелодия становится короче, звучит робко, неуверенно, пугливо, вопросительно. Появляется беспокойство, встревоженность, трепетность, взволнованность. Быть может, жаворонку стало неуютно одному так высоко в небе, может, туча закрыла солнце, стало темно, страшновато, и жаворонок запел встревоженно, робко, беспокойно, трепетно, пугливо и грустно. 

Но вот солнце снова показалось из-за туч, и жаворонок вновь запел свою беспечную, светлую, звонкую, игривую, радостно-удивленную песенку.

А в конце пьесы слышно, как он спустился вниз, вспорхнул и изчез.
Кабалевский «Клоуны»

Ребята, вы любите цирк?  Сегодня мы послушаем пьесу Д.Кабалевского, в которой он рассказывает о цирковых артистах. Но о ком пойдет речь, вы должны понять сами, определив, какая музыка по характеру и по настроению? 

Музыка шутливая, бойкая, живая и забавная. И эта музыка о клоунах. Она так и называется «Клоуны». Обратите внимание на то, меняется ли характер музыки? 

- В начале музыка веселая, задорная, в середине звучит тихо, осторожно, робко, неуверенно, а потом опять веселая, как в начале.

В музыке рассказывается о двух клоунах. Один клоун веселый, умелый, а другой – неудачник, все у него валится из рук, все он делает наоборот.  Мелодия несколько раз повторяется, все громче, второй клоун пытается подражать своему собрату, смешно и неловко старается повторить все трюки,  но все его попытки заканчиваются неудачей. Но вот снова первый клоун с еще большим блеском и смелостью демонстрирует свое мастерство.

Хачатурян «Вечерняя сказка»

Сегодня вы познакомитесь с пьесой композитора Арама Ильича Хачатуряна.
Это один из выдающихся композиторов нашего времени. Его музыка отличается мужественностью, взволнованностью, порывистостью. Мелодии Хачатуряна очень красивы и разнообразны. Они основаны на песенных и танцевальных интонациях и ритмах родной ему Армении. 

В юности  Хачатурян слышал состязания грузинских, армянских, азербайджанских народных певцов – ашугов. В своих произведениях он создавал мелодии, близкие народным.

Хачатурян начал учиться музыке лишь в 19 лет. Ему очень хотелось играть на виолончели. Вскоре он стал сочинять музыку. Она сразу привлекла к себе внимание, поражала яркостью, необычностью звучания. Композитор создал самые разнообразные произведения – симфонии, концерты, балеты, музыку для театра и кино. Он выступал и в качестве дирижера своих произведений.

Хачатурян писал музыку и для детей. Он создал «Детский альбом» (сборник фортепианных пьес). Одна из пьес этого альбома называется «Вечерняя сказка». Все вы знаете много сказок и любите их. Эту сказку расскажет вам музыка. Какая она по настроению? (Исполнение и беседа по характеру).

В сказках всегда добро встречается со злом. А в этой сказке?

И эта сказка не исключение. Сначала музыка звучит ласково, задумчиво, нежно, а потом таинственно, настороженно, угрожающе. А что победило в этой сказке добро или зло? Конечно же, добро, музыка снова зазвучала спокойно и ласково.

2 урок.

Послушайте знакомую вам пьесу и вспомните ее название и композитор. (Ответы)

Как вы думаете, почему это произведение называется «Вечерняя сказка»? Перед сном детям часто рассказывают сказки. Эту сказку рассказывает музыка. В это сказке и добро и зло. Вы заметили, что настороженные, угрожающие, тревожные интонации возникают очень ненадолго. Злые силы быстро отступают, и опять звучит мечтательная, ласковая, немного печальная мелодия. (Исполнение). 

А может быть, Хачатурян назвал свою пьесу «Вечерняя сказка» потому, что хотел выразить чувство любования, зачарованности красотой вечерней природы. 

Вечером возникают такие сказочно-красивые, волшебные картины. Уходящие лучи солнца отражаются в воде разноцветными отблесками, нежный ветерок мягко колышет листву. Вокруг тишина, покой. Музыка звучит мечтательно, задушевно, нежно, задумчиво. Вдруг слышатся таинственные ночные шорохи, причудливыми, страшноватыми кажутся очертания деревья или темных, тяжелых облаков. Внезапные порывы ветра. Музыка звучит таинственно, настороженно, встревоженно. Но все эти страхи мимолетны. Они отступают перед дивной, волшебной красотой природы. Когда любуешься такой картиной, невольно овладевает чувство восторженности, взволнованности и вместе с тем покоя и легкой грусти. (Исполнение).
