3 КЛАСС

Беседа о Франце Шуберте.

Франц Шуберт – знаменитый австрийский композитор. Шуберт писал музыку, в которой разные чувства человека выражены с необыкновенной искренностью и простотой. Любимый жанр Ф.Шуберта – песня. В своих песнях композитор раскрывал все тонкости души человека, его огромный внутренний мир. Любовь композитора к песне проявлялась и в том, что он умел в своих произведениях создавать очень красивые и разнообразные мелодии.

Шуберт создал и крупные произведения: симфонии, увертюры, сонаты, хоры. Небольшие пьесы для фортепиано: экспромты, вальсы, музыкальные моменты. 
Ф.Шуберт учился музыке с восьми лет – пел в хоре, играл на органе. Позже он преподавал, сочинял свою замечательную музыку. Он работал систематически, изо дня в день. «Я сочиняю каждое утро, когда я кончаю одну пьесу, я начинаю другую», - признавался композитор. Шуберт сочинял музыку с необычайной быстротой. В отдельные дни им создавалось до десятка различных песен. Музыкальные мысли рождались непрерывно, композитор едва успевал заносить их на бумагу. 
Умер Шуберт очень рано, совсем молодым, в 31 год. Он умер в бедности и нищете. Но музыка его за душевность, простоту и искренность любима людьми всего мира. 

После того, как мы послушаем произведение Шуберта, ваша задача определить жанр произведения, характер, и проследить за развитием музыки. 
Звучит «Марш» Ф.Шуберта.
Григ  сюита «Пер Гюнт»   «Утро»

Эдвард Григ родился 15 июля 1843года в городе Бергене. С 6лет начались серьезные занятия музыкой. Первой учительницей маленького Эдварда была его мать, прекрасная пианистка, но занятия долго не ладились. Ему не хотелось играть скучные упражнения и гаммы. Вернувшись из школы или с прогулки, он кидался к роялю и старался подобрать такие созвучия, в которых запечатлелся бы жалобный, резкий крик чайки, только что пролетевшей над гаванью. Или многократное эхо от горного камнепада, которое он слышал вчера, во время прогулки с отцом. Он очень любил фантазировать и импровизировать на фортепиано.
Многие произведения Грига пользуются огромной популярностью, например фортепианные пьесы: «Шествие гномов», «Свадебный день в Тролльхаугене», «Танец эльфов». Но самым известным его сочинением является музыка к драме Хенрика Ибсена «Пер Гюнт».

Пер Гюнт – главный герой драмы. Юноша красив и смел, но неисправимый фантазер и любитель приключений. Не дождалась от Пера помощи и его мать Озе. После смерти матери он отправился искать счастье на чужбине, бросив горячо любящую его невесту Сольвейг. Долгие годы скитался Пер. Он стал богачом, а потом в один день он утратил свое богатство. Через сорок лет седой, изможденный Пер возвращается в Норвегию. Никто не узнает его, он никому не нужен. И только в лесной избушке верная Сольвейг ждет его и любит по прежнему. Он горько раскаивается и под звуки колыбельной песни, которую поет нежная Сольвейг – умирает.

Первая сюита состоит из четырех частей. 

«Утро».   Композитор описывает красоту пробуждающейся норвежской природы.
Норвегия – северная страна с очень красивой природой, горами, долинами. Эдвард Григ в своей музыке часто воспевал красоту норвежской природы, которую очень любил. В этом произведении мелодия напоминает норвежские народные пастушьи наигрыши – светлые, простые, по-северному сдержанные. Основную мелодию играют по очереди, перекликаясь, два инструмента – флейта и гобой. Оба эти инструмента напоминают пастушьи свирели. С разговора этих инструментов начинается «Утро» Грига. (Звучит фрагмент)

Предрассветную тишину оглашают чистые звуки пастушеской свирели. Прозрачная мелодия переходит от одного инструмента к другому. Звучность нарастает. Мы слышим, как поют птицы, шелестит листвой ветер. И, наконец, будто хлынули потоки солнечного света – так сверкает всеми красками оркестр.

Музыка в начале спокойная, ласковая, нежная, добрая. А середина звучит восторженно, ярко. Когда слышишь теплый тембр струнных инструментов – скрипок и виолончелей, кажется, что сияющие лучи солнца блещут и переливаются.

Сам композитор образно говорил, что в этой музыке он хотел изобразить «солнце сквозь облака». Какими разноцветными, нежными и яркими красками-звуками нарисовал Григ эту чудесную картину. (Звучит середина произведения)

В конце музыка опять звучит, успокоено, заворожено, мечтательно и нежно. Прислушайтесь, слышен щебет птиц, их пение, опять звучат пастушьи рожки. (Произведение звучит целиком)

«Смерть Озе» - скорбная, проникновенная музыка, которую исполняют одни струнные инструменты. Старая женщина, посвятив всю свою жизнь сыну, умирает на его руках. Музыка выражает отчаяние Пера.

«Танец Анитры» - сцена в аравийской пустыне. Перед Пером танцует красавица Анитра, дочь вождя. Изящны и прихотливы мелодические узоры танца. Оригинальна звучность: играют струнные инструменты и треугольник.
«В пещере горного короля»
Мы с вами уже знакомились с произведением Эдварда Грига «Утро» из сюиты «Пер Гюнт». Сегодня мы познакомимся с еще одним произведением из сюиты.

В скандинавских странах существуют сказки про злых духов – троллей. Это враждебные людям фантастические существа. Тролли строят в пещерах в горах целые дворцы. В пьесе Грига «В пещере горного короля» рассказывается о таких волшебных существах, изображается картина подземного царства троллей. (Исполнение и беседа по характеру).

В начале пьесы музыка звучит тихо, из далека, низко, отрывисто, будто тролли крадутся. Постепенно звучность усиливается, одна и та же мелодия становится все громче, быстрее, будто тролли приближаются. В оркестре играют контрабасы, фаготы – низко, зловеще. Потом к ним присоединяются другие инструменты. Музыка похожа на марш, а в конце на танец, суровый, фантастичный, мрачный, таинственный, зловещий. В конце пьесы слышатся колдовские заклинания и угрожающие выкрики. В музыке изображается таинственная горная сказочная природа. 

Вторая сюита тоже состоит из четырех частей: «Жалоба Ингрид», «Арабский танец», «Возвращение Пера Гюнта», «Песня Сольвейг».

«Песня Сольвейг» - одна из гениальных творческих находок Грига. Овеянная светлой печалью, одухотворенная мелодия – символ верной, всепобеждающей любви.
Григ  «Шествие гномов»

Знаете ли вы, кто такие гномы? Это фантастические существа, некрасивые или даже уродливые карлики.  В сказках говорится, что они охраняют богатства – клады с сокровищами. Которые прячут под землей. Может быть, вы смотрели мультфильм «Белоснежка и семь гномов»? В этой сказке рассказывается о гномах, которые добывали сокровища – алмазы, высекая их молоточками в горных породах, в пещерах. Они каждое утро уходили на работу, а вечером возвращались в свой домик. Среди них были сердитые гномы (Ворчун, Профессор) и забавные, смешные, например, гном  Апчхи. Был и добрый, самый маленький гномик, который всегда попадал в смешные истории. Давайте послушаем пьесу Э.Грига «Шествие гномов». И попробуем понять о каких гномах рассказывается, про добрых или злых?  (Исполнение и беседа). Музыка таинственная, сказочная, волшебная, иногда страшная.

Почему пьеса называется «Шествие гномов», что такое шествие? Эта музыка похожая на марш. Но этот марш необычный, сказочный. Слышны внезапные, неожиданные акценты, прыжки, ужимки, будто гномы прихрамывают, ковыляют, даже подтанцовывают.  Прислушайтесь, эта музыка похожа не только на марш, но и на фантастический танец. 

Можно себе представить, что гномы движутся издалека, приближаются и удаляются. В начале музыка затаенная, сердитая, таинственная, колючая, отрывистая. Потом становится очень яркой, зловещей, угрожающей, недовольной, темной, тяжелой. Кажется, что  гномы подошли совсем близко, видны даже их сердитые, страшноватые лица. Но вот музыка затихает, гномы удаляются.

В средней части музыка звучит светло, мечтательно, волшебно, переливчато. Эти две мелодии, задумчивая и мерцающая, повторяются два раза. Второй раз они звучат еще светлее, выше, прозрачнее. Может быть, гномы рассматривают самые красивые свои сокровища, любуются их волшебным светом, мерцанием, блеском? 

В конце пьесы, когда звучность затихает, гномы удаляются, внезапно раздаются два громких, сердитых возгласа. Жестокие, угрожающие аккорды заканчивают эту сказочную пьесу. (Повторное исполнение).

