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Символы государства имеют собственную историю.  В своем развитии они прошли долгий путь, в них был заложен глубокий смысл, их создателями двигали прекрасные и добрые идеи. 

При звуках гимна взволнованно бьются сердца людей. Спортивные болельщики раскрашивают лица в «государственные цвета». У победителей соревнований наворачиваются слезы, когда вверх поднимается флаг их родной страны.

Все это проявление гордости и любви к своей Родине, через уважение к ее символам.
Сегодня мы собрались на интеллектуально – познавательную игру: «Символы России и Тверской области».

Правила игры:

Я вам задаю вопросы по ходу своего рассказа, на которые вы должна ответить. За правильные ответы класс получает  жетоны. 

Вопрос № 1:   Какие вы знаете символы Российского государства?
(Флаг, герб, гимн)

ФЛАГ

За все время существования России были разные флаги. Основателем первого флага считается царь Алексей Михайлович. В течение времени флаг изменялся, но в конце XIX века триколор вернулся в Россию.
Вопрос № 2:    Как располагаются цвета на государственном флаге с нижней полосы?
· красный, белый, синий

· красный, синий, белый
Цвета государственного флага обозначают единство славянских народов. Он является символом свободы, независимости, гражданского равенства всех народов населяющих Российскую Федерацию.
                                                 ГЕРБ

Государственный Герб Российской Федерации принят Государственной думой 8 декабря 2000года и одобрен Советом Федерации 20 декабря 2000года.

Государственный герб представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двухглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Двухглавый орел – это один из древнейших в истории человечества символ власти, верховенства, силы и мудрости.
Вопрос № 3:    Где можно встретить герб? 

· на календарях, открытках

· на паспорте, свидетельстве о рождении, знаменах, печатях, денежных знаках

       Вопрос № 4:     Что же такое герб?   

· отличительный знак государства

· символ власти и государства

                                                ГИМН
Гимн – это торжественная песня, отличающаяся образностью литературного текста, широкой, легко запоминающейся мелодией, размеренным, чаще маршевым ритмом, величавостью музыки.

Вопрос № 5:    Кто написал музыку гимна России?
· А. Александров

· М. Глинка

Вопрос № 6:     Кто автор гимна России?
· С. Маршак
· С. Михалков
Основными символами Тверской области, как субъекта Российской Федерации являются герб и флаг, описание и порядок использования которых устанавливаются настоящим законом. 

         В соответствии с Законом Тверской области от 28 ноября 1996г. 

«О гербе и флаге Тверской области» и дополнениями к данному Закону, принятыми Законодательным собранием Тверской области 06.09.2006 года 21 октября является Днем герба и флага Тверской области.

           Истоки праздника лежат в далеком прошлом – 229 лет тому назад подписью императрицы Екатерины Великой был утвержден герб Тверского наместничества, вскоре ставшего полноправной губернией. 

В политической истории России Тверская земля сыграла очень важную роль. В начале четырнадцатого века, когда страна была раздроблена на десятки самостоятельных территорий, князь Михаил Тверской выступил с программой их объединения в своеобразное федеративное государство.  Главные символы нашего региона воплощают преемственность героической истории. 
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Основа герба — исторический герб Тверской губернии, утверждённый 8 декабря 1856 г.: "В червлёном (красном) щите на золотом двухступенчатом подножии (ступени) такого же цвета трон (княжеского стола)  без подлокотников с высокой спинкой; на сидении на зеленой с золотыми украшениями и кистями подушке - шапка Мономаха".

Тверской герб - один из самых древних на Русской земле, его создание относится к временам формирования российской государственности. Только на нем изображена шапка Мономаха - самый почитаемый и известный из классической литературы атрибут царской власти в России.

Вопрос № 7:    Что изображено на гербе Тверской области?
· Золотой трон с шапкой Мономаха
· Золотой стол с шапкой Мономаха
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        Флаг Тверской области представляет собой прямоугольное полотнище; на центральной части полотна, составляющей 2/4 общей длины флага, помещается двустороннее изображение основного элемента герба Тверской области – 
трона (княжеского стола) с высокой спинкой и лежащей на зеленой подушке шапки Мономаха. Две вертикальные полосы желтого (золотого) цвета полотнища флага располагаются по обеим сторонам центральной части красного цвета и составляют соответственно по 1/4 общей длины флага. 

   Вопрос № 8:    Какого цвета полосы у флага?

· Желтого, зеленого

· Желтого, красного

         Тверская область одна из первых в России отмечает новый

региональный праздник – День герба и флага. 21 октября уже четвертый год подряд область отметит День государственных символов региона
         Празднование дня герба и флага – это значительный шаг в становлении геральдической культуры. По своему статусу День герба и флага является главным региональным праздником.

