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г. Удомля

МОУ УНОШ №2

27 февраля 2010г.

План проведения Дня здоровья
МОУ УНОШ № 2                          27.02.2010г.

Цели и задачи:

· пропаганда здорового образа жизни и активного отдыха;

· стимулирование интереса к физической культуре и спорту
· развитие основных двигательных качеств;

· эмоциональной сферы учащихся;

· укрепление здоровья, повышение работоспособности.

Участники:

Учащиеся школы, классные руководители, учителя- предметники, воспитатели ГПД, заместитель директора по ВР.

Место проведения: на улице, на территории вокруг школы.

Время:

10.00 – 1-2 классы

11.00 – 3-4 классы.

Программа Дня здоровья:

1. Построение. Общешкольная линейка.

2. Объяснение классам заданий, раздача маршрутных листов.

3. Знакомство с зимними видами спорта.

4. Подведение итогов.

ВЕДУЩИЙ:

Дорогие ребята! Мы сегодня собрались на ставший уже традиционным Зимний день здоровья. И сегодня наш день Здоровья будет посвящен событию, захватившему весь мир, о котором нам рассказывают все телеканалы телевидения, и все граждане нашей страны с замиранием сердца смотрят, следят за развитием событий.

Что это за такое мероприятие.

Зимняя Олимпиада – 2010 в Канадском северном городе Ванкувер, где выступает во всех видах спорта и наша сборная.  На зимней Олимпиаде представлены все зимние виды спорта (перечислить).

Каждый из них, ребята, требует особого мастерства и усилий от спортсменов. И вот мы сегодня с вами попытаемся стать на минуту спортсменами и попробовать себя в некоторых из них.
Но соревнуясь, ребята, мы просим вас не забывать о технике безопасности и уважении к друг другу, внимательно слушать своих учителей, а также руководителей станций – тренеров. (раздача маршруток)

УДАЧИ!

Зимние виды спорта:

1. Биатлон
2. Хоккей

3. Фигурное катание

4. Санный спорт

5. Бобслей

6. Олимпийская эмблема

                                              Биатлон
Ведущий:

Биатлон означает соревнование в двух упражнениях: лыжной гонке и стрельбе. Участникам соревнований необходимо было не только быстро двигаться на лыжах по пересеченной местности, но и метко стрелять во время остановок. Биатлон впервые появился, когда первобытные охотники  на лыжах-снегоступах, с луком или пучком дротиков за плечами, преследуя зверя, стреляли по животным.

Как вид спорта биатлон сформировался в северной стране в Норвегии в качестве упражнения для солдат. Биатлон включён в программу зимних Олимпийских игр.
Задание

Класс делится на две команды. Первые участники едут на лыжах до корзины с мячами. Берут один мяч, бросают в пустую корзину, возвращаются обратно. Передают лыжи следующему. Подсчитывается количество попаданий (в конце эстафеты)

Инвентарь: 2пары лыж, 4 корзины,30 мячей.

Хоккей

Ведущий:

Слово - «хоккей» в переводе с  английского означает - «пастуший посох с крюком».
Хоккей - это спортивная командная игра с клюшками и шайбой (или мячом), цель которой забить шайбу наибольшее число раз в ворота соперника. Современный хоккей с шайбой как спортивная игра возник в Канаде. Сначала играли не шайбой, а тяжелым мячом и по численности команды доходили до 50 и более игроков с каждой стороны. Правила игры постоянно изменялись, сократили количество игроков, находящихся на поле до 6 человек. В последние годы в хоккее стали появляться женские команды. Хоккей включен в программу Олимпийских игр.
Задание

Класс делится на две команды. У первых игроков клюшка и теннисный мяч, они ведут мяч «змейкой» между флажками. Обратно ведут мяч клюшкой без «змейки», передают инвентарь следующим.

Инвентарь: 2 клюшки, 2 теннисных мяча, 10 флажков.
Фигурное катание

Ведущий:

Фигурное катание — зимний вид спорта, в котором спортсмены перемещаются на коньках по льду с выполнением дополнительных элементов, чаще всего под музыку. Существует несколько видов фигурного катания: женское одиночное катание, мужское одиночное катание,   парное катание, а также в спортивные танцы на льду. Фигурное катание включено в программу Зимних Олимпийских игр. Считается, что родиной фигурного катания является Голландия, где появились первые железные коньки. Появление современных коньков способствовало развитию фигурного катания, как красивого вида спорта, в котором главное было  вычерчивать на льду замысловатые фигуры и сохранять при этом красивую позу. Популярность фигурного катания росла, и поэтому соревнования фигуристов были включены в программу Олимпийских игр.
Задание
Класс делится на две команды. Вместо коньков одна лыжа. Первые участники одевают одну лыжу, отталкиваясь другой ногой, продвигаются вперед вокруг кегли (туда и обратно на лыже), передают лыжу следующему.

Инвентарь: одна пара лыж, 2 кегли.

Санный спорт

Ведущий:

Санный спорт зародился в Альпийских горах (Швейцария), где жил один владелец отеля. Он всегда стремился порадовать своих туристов не только отличной едой и питьем, но и предоставить им прекрасную возможность для активного отдыха. Всем отдыхающим нравилось кататься на санках по пешеходным дорожкам и небольшим горкам. И поэтому он решил  построить на территории отеля первую в мире санно-бобслейную трассу, организовав для своих гостей соревнования по саням, скелетону и бобслею.  Затем санный спорт распространился по всей стране и даже  начали проводиться первые соревнования по санному спорту. Санный спорт стал настолько популярен, что его включили в Олимпийскую программу. 

Задание
Класс делится на две команды или на три (если большой класс). Первый участник ложится на санки на живот и, отталкиваясь руками, продвигается вперед до кегли. Обратно бегом с санками в руках. Санки передает следующему.

Инвентарь: санки – 3, кегли – 3.

Бобслей

Ведущий:

Бобслей представляет собой скоростной спуск на особенных управляемых санях-болидах. которые называются «бобами», по специально оборудованным для этого дела ледовым трассам. Бобслей так же родился в горах Швейцарии, где постояльцы горных курортов постоянно придумывали всякие забавные штуки для собственного развлечения.
Сани, конечно, были известны людям давно, а вот конструкция такого приспособления, как боб, была новой. По легенде, один турист соединил между собой двое саней с доской и при помощи такого сооружения путешествовал из одного городка в другой. В бобслейную команду входят пилот, то есть человек, непосредственно управляющий бобом, тормозильщик, то есть сидящий сзади и ответственный за торможение спортсмен, два толкателя, которые, собственно, занимаются толканием боба. Бобслей включен в программу олимпийских игр. 

Задание
Класс делится на две команды. В каждой команде ребята стоят парами. Первый участник везет санки, второй сидит в санках. Так они продвигаются до кегли. У кегли они должны обязательно поменяться местами (второй везет, первый сидит) Далее выполняет задание вторая пара и т.д.

Инвентарь: 2 санок, 2 кегли.
Олимпийская эмблема
Ведущий:

Что обозначают пять переплетенных колец на олимпийском флаге?

Эмблема разноцветных колец говорит о дружбе и единстве спортсменов пяти материков. Голубое кольцо – цвет Европы, желтое – Азии, черное – Африки, зеленое – Австралии, красное – Америки. Перед вами пять колец. Составьте олимпийскую эмблему.

Задание
Пять человек из команды выстраивают из обручей туннель. По сигналу первый игрок бежит сквозь обручи, добегает до кегли, обозначающей место поворота, возвращается в свою команду. Затем эстафету продолжает второй участник команды и т.д. После того, как пробегут все участники, ребята выкладывают олимпийскую эмблему из обручей. Побеждает команда, быстрее выполнившая задание

Инвентарь: 10 обручей, 2 кегли.

Эмблемы:






